

**ПРАВО НА ДОСТОИНСТВО ЛИЧНОСТИ КАК  
ОСНОВОПОЛАГАЮЩЕЕ ПРАВО ЧЕЛОВЕКА И ГРАЖДАНИНА**

Братчикова Людмила Романовна, магистр института права и управления  
Тульского государственного университета;

Научный руководитель: Морозова Мария Валерьевна, доцент кафедры  
Государственного и административного права института права и управления  
Тульского государственного университета.

Аннотация: В работе рассматриваются вопросы, посвященные праву на  
достоинство личности, его гарантиям в российском и международном  
законодательстве, рассматривается его значение как элемента развитости  
правового регулирования статуса личности.

Ключевые слова: достоинство личности, интернет, государство, права и  
свободы, гарантии.

**THE RIGHT TO PERSONAL DIGNITY AS A FUNDAMENTAL RIGHT  
OF HUMAN AND CITIZEN**

Bratchikova Lyudmila Romanovna, master of law faculty, Tula State University;

Supervisor: Morozova Maria Valeryevna, Associate Professor of the Department  
of State and Administrative Law of the Institute of Law and Management of Tula  
State University.

Abstract: The paper discusses issues related to the right to the dignity of the  
individual, its guarantees in Russian and international legislation, considers its  
importance as an element of the development of legal regulation of the status of an  
individual.

Keywords: personal dignity, internet, state, rights and freedoms.

Права и свободы человека носят универсальный характер и являются  
всеобъемлющими, они не являются привилегией для отдельных граждан. В  
свою очередь, Конституция РФ в ч. 3 ст. 17 закрепляет, что осуществление  
прав и свобод человека и гражданина никаким образом не должно нарушать

права и свободы других лиц. Отсутствие или ненадлежащее закрепление основных прав и свобод человека и гражданина в Основном законе ведет к тому, что личность постоянно подвергается ограничениям, превращается в придаток государства, а не в его равноправный субъект [1]. Во всей системе прав и свобод человека и гражданина личные права занимают центральное место. Они являются не только важнейшим элементом системы прав и свобод, но и отражают степень развитости общества и государства. Во многом именно личные права позволяют оценить уровень свободы личности, который достигнут в обществе, а также гарантируется государством.

Право на достоинство личности по праву занимает ведущее место не только в группе личных прав, но и во всей системе прав и свобод человека и гражданина в целом. Это право можно рассмотреть с двух сторон. С одной стороны, право на достоинство личности представляет собой неотъемлемый элемент конституционных принципов и включается в основу правового статуса личности. Поэтому, одной из первоочередных целей государства является охрана и защита человеческого достоинства. С другой стороны, достоинство личности представляет собой самостоятельный элемент правосубъектности. Достоинство личности определяет оценку со стороны общества и самооценку личностью своих моральных и интеллектуальных качеств.

В соответствии с ч.1 ст. 21 Конституции РФ: «Достоинство личности охраняется государством. Ничто не может быть основанием для его умаления»[2]. Под умалением достоинства личности человека и гражданина в российском законодательстве понимается такое действие, поведение кого-либо, которое в оскорбительной форме представляет человека менее значимым или в искаженном виде, причиняя ему тем самым нравственные страдания[3]. По данному вопросу свою позицию высказал и Конституционный Суд РФ. В Постановлении КС РФ от 27.06.2000 N 11-П[4] указывается, что достоинство - это неотъемлемое свойство человека как

высшей ценности, составляющее основу признания и уважения всех его прав и свобод и принадлежащее ему независимо от того, как он сам и окружающие воспринимают и оценивают его личность.

С развитием современного общества и информационных технологий люди с офлайн общения перешли на онлайн. Как отмечают некоторые авторы, именно Интернет сегодня стал площадкой, где происходит борьба за соблюдение всех конституционных прав и свобод человека [5]. И именно интернет-коммуникация занимает важное место в жизни каждого пользователя.

Интернет-словарь Британика [6] определяет буллинг как умышленное причинение вреда или преследование, которое запугивает, направлено на уязвимые цели и при том повторяющееся. Запугивание включает в себя широкий спектр злонамеренных агрессивных действий, физическое насилие, словесные угрозы, издевательства, слухи, которые распространяются устно или с помощью других средств коммуникации, таких как Интернет. И на данный момент в сети Интернет повсеместно можно столкнуться с материалами, которые оскорбляют достоинство человека. По данному вопросу Российской ассоциацией электронных коммуникаций проведено исследование [7], в котором изучено влияние Интернета на детей и подростков в РФ, а также влияние механизмов саморегуляции сервисов в сети, направленные на снижение количества кибербуллинга и киберугроз. В ходе исследования установлено, что 46% подростков в возрасте от 14 до 17 лет сталкиваются с агрессивным поведением в сети. При этом 44% – получали сообщения, содержащие агрессию, а 23% подростков получали в свой адрес угрозы физической расправы.

Как социальное явление кибербуллинг имеет свои особенности. Агрессор может соблюдать анонимность, оскорбляя жертву, чья эмоциональная реакция не видна. В интернете можно осуществлять непрерывную травлю и подключать к этому множество людей, используя один и тот же источник информации. Несмотря на это для окружающих этот

факт останется незаметным, так как жертва не может противостоять этому в одиночку, и это может коснуться каждого из нас.

На Западе данные вопросы частично разрешаются через институты общественного контроля. В России подобные атрибуты гражданского общества не развиты [8]. Поэтому на государство ложится бремя охраны и защиты достоинства личности, которое не ограничивается какими-либо обстоятельствами и длится на протяжении всей жизни человека. Поэтому, личность в своих взаимодействиях с государством выступает в роли равноправного субъекта, который имеет возможность защищать свои права, используя все способы, не запрещенные в законодательстве. Кроме того, человек имеет полное право оспаривать даже решения государственных органов, которые являются незаконными и ограничивают человека в его правах.

Требования защиты достоинства личности в широком объеме содержатся в отраслевом законодательстве. Так, Закон № 2124-1 от 27.12.91 «О средствах массовой информации» [9] дает гражданам право потребовать от редакции опровержения не соответствующих действительности и порочащих их честь и достоинство сведений, которые были распространены в данном средстве массовой информации. ФЗ №3 от 07.02.2011 «О полиции» [10] запрещает сотруднику полиции прибегать к пыткам, насилию, другому жестокому или унижающему человеческое достоинство обращению. Гражданский кодекс [11] Российской Федерации (часть первая) от 30.11.94 № 51-ФЗ в главе 8 раскрывает в себе специальные юридические механизмы, которые можно реализовать для защиты достоинства личности, возмещение морального вреда, опровержения порочащих его честь, достоинство или деловую репутацию сведений, и ряд др.

Административное и уголовное законодательство тоже отражает в себе нормы, которые посвящены защите достоинства. И на данный момент самым эффективным средством восстановления права на человеческое достоинства является суд, потому что только суд может принудить государственный

орган, физическое или юридическое лицо к совершению конкретных действий для восстановления нарушенного права на достоинство.

Нельзя проигнорировать тот факт, что в роли гарантии достоинства личности выступает требование ч. 2 ст. 21 Конституции РФ о том, что никто не должен подвергаться пыткам, насилию, другому жестокому или унижающему человеческое достоинство обращению или наказанию. Кроме того, никто не может быть без добровольного согласия подвергнут медицинским, научным или иным опытам. Запрещение пыток, насилия, другого жестокого или унижающего человеческое достоинство обращение или наказание является не только нормой внутринационального законодательства, но и общей международной нормой, которая содержится в большинстве международных актов о защите прав человека, например: Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания 1984 г, Декларации ООН о защите всех лиц от пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания 1975 г., Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод и ряде других[12]. В заключении можно отметить, что на современном этапе развития Российского государства, право на достоинство личности в науке конституционного права является неопределенным. Существует множество различных точек зрения относительно природы этого права и его нормативного содержания, а положения о защите человеческого достоинства не принято рассматривать в зависимости от общественной значимости личности, возраста, пола, убеждений и т.п.

#### **ЛИТЕРАТУРА**

1. Морозов А.П., Морозова М.В. Конституционное право человека и гражданина на свободу и личную неприкосновенность в Российской Федерации: монография. Тула: Изд-во ТулГУ, 2016. С. 6.
2. Конституция Российской Федерации» (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе

общероссийского голосования 01.07.2020) // Официальный текст Конституции РФ с внесенными поправками от 14.03.2020 опубликован на Официальном интернет-портале правовой информации <http://www.pravo.gov.ru>, 04.07.2020.

3. Научно-практический комментарий к Конституции Российской Федерации // под дер. В.В. Лазарева. М.,2001.

4. Постановление Конституционного Суда РФ от 27.06.2000 N 11-П "По делу о проверке конституционности положений части первой статьи 47 и части второй статьи 51 Уголовно-процессуального кодекса РСФСР в связи с жалобой гражданина В.И. Маслова" // "Вестник Конституционного Суда РФ", N 5, 2000.

5. Евсиков К.С. Право граждан на доступ к услугам связи как средство реализации права на доступ к информации // Известия ТулГУ. Экономические и юридические науки. - 2017. - №1-2. – С.108-118.

6. URL: <https://www.britannica.com/topic/bullying> [Электронный ресурс] (дата обращения 27.10.2021).

7. URL: <https://raec.ru/activity/analytics/9880/> [Электронный ресурс] (дата обращения: 27.10.2021).

8. Евсиков К.С. Проблемы и перспективы развития института общественного контроля в Российской Федерации // Известия ТулГУ. Экономические и юридические науки. - 2017. - №4-2. – С.139-151.

9. Закон РФ от 27.12.1991 N 2124-1 (ред. от 01.07.2021) "О средствах массовой информации" (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.08.2021) // "Ведомости СНД и ВС РФ", 13.02.1992, N 7, ст. 300. СЗ РФ.2021.№21 (Ч.1).Ст.5118.

10. Федеральный закон от 07.02.2011 N 3-ФЗ (ред. от 11.06.2021) "О полиции" (с изм. и доп., вступ. в силу с 24.08.2021) // "Собрание законодательства РФ", 14.02.2011, N 7, ст. 900. СЗ РФ.2021.№24 (Ч. 1). Ст. 4188.

11. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 N 51-ФЗ (ред. от 28.06.2021, с изм. от 08.07.2021) // "Российская газета", N 238-239, 08.12.1994. СЗ РФ.2021.№29. Ст.5751.

12. Международная защита прав и свобод человека: Сб. документов. М.: Юридическая литература, 1990. С. 5 - 125; Конвенция о защите прав человека и основных свобод. Заключена государствами - членами Совета Европы 4 ноября 1950 г. // СЗ РФ. 2001. N 2. Ст. 163; Декларация о защите всех лиц от пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания. Принята 9 декабря 1975 г. Генеральной Ассамблеей ООН // СПС "КонсультантПлюс".